
A világ minden tájáról mintegy 400 szakem-
ber gyûlt össze Londonban a negyedik
ITEAC-konferencián. Melyek a mûszaki fej-
lesztés és a színházépítészet aktuális tenden-
ciái? Milyen tereket kell létrehozni ahhoz,
hogy inspirálják az elôadómûvészeket, haté-
konyabbá tegyék a mûvészi kifejezést, és be-
csalogassák a ma emberét? Színházi konzu-
lensek, mérnökök, építészek, színházi szak-
emberek és menedzserek mutatták be terve-
iket és ötleteiket a jövô színházépületére. 
A világ egyik legelismertebb színházi kon-

zulense, Richard Brett találta ki annak idején
egy ilyen témájú nemzetközi konferencia
összehívását, melyhez megszerezte az ABTT2

támogatását. Sajnos ez év januárjában Ri-
chard Brett váratlanul elhunyt. Az ô ötlete
volt, hogy a színházcsinálók, a színházi mér-
nökök és az építészek krémjét összehozza az-
zal a céllal, hogy „ne építsünk többé rossz
színházat”. Ezek voltak Richard Pilbrow sza-
vai, amikor a legjobb barátjára emlékezett.
A negyedik ITEAC az ô emlékének szólt. 
AZ ITEAC elôkészítését és szervezését

nagynevû szakértôkbôl álló csapat végezte.
Az ABTT mellett az OISTAT3 támogatásával
vált nemzetközivé a konferencia. A szponzo-
rok nagylelkû támogatása tette lehetôvé a

rendezés költségeinek fedezését, valamint a
résztvevôk ingyenes étkezéseit. AZ ITEAC
helyszíne a Londoni Egyetem 1932 és 1937
között épült látványos szenátusi épülete volt. 

„Merj álmodni!”
A konferencia a színháztechnikát és építésze-
tet nem öncélúan tárgyalta, hanem a mûvé-
szek és a felhasználók igényeinek és érdekei-
nek tükrében. Az alaphangot egy avantgárd
zeneszerzô, Tod Machover elôadása adta
meg – akit az egyik kollégája „a legbedróto-
zottabb és legbekapcsoltabb zeneszerzô”-
nek nevezett –: olyan mûvészeti formákról ér-
tekezett, amelyek lebontják a zenei mûfajok
határait, és ezért új típusú hangversenytere-
ket és mûszaki felszerelést igényelnek. Bemu-
tatta legfrissebb mûveit, és kifejtette elképze-
léseit, hogyan néz ki a jövô mûvészete, és az
hogyan viszonyul a térhez. A terek szimfóniá-
ja lenne számára az ideális jövôbeli helyszín.
A különbözô típusú terek hangszerként funk-
cionálnak a mûvész alkotásai számára, és ezek
hálózata az összefonódott terek világa lesz,
ahol a közönség részt vehet az egyidejûleg
zajló elôadásokban. „Légy bátor, valósítsuk
meg!”, így szólt a szakemberekhez, és felszó-
lította ôket rendhagyó terek alkotására. 

Provokatív elôadást tartott a BBC World
Service korábbi vezetôje, Sir John Tusa neves
újságíró is. Elôadásában kritizálta az új, gi-
gantikus létesítményeket, a gyakran üres és
kihasználatlan „hiúság templomait”, a helye-
ket „valahol” vagy „sehol” a növekvô váro-
sokban. Az új kulturális épületnek ki kell
emelkednie, vagy bele kell illeszkednie a vá-
ros szövetébe? Egyértelmûen a kulturális sok-
színûség mellett foglalt állást, ami viszont
nem feltétlenül fér bele egy multifunkciós
mûvészeti intézmény kereteibe, ahol nincs
organikus kapcsolat a hely és az emberek kö-
zött. Melyik épület illeszkedik melyik célhoz,
és mely idôben? Egyáltalán korunk és évszá-
zadunk épületét definiálták már? „NEM KÉ-
RÜNK újabb patkó formájú vagy cipôdoboz
formájú színházat”, mondta, „a XX. század
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dicsôsége a XXI. század problémája.” Tagolt
vagy koncentrált épület – az ideális formát
még definiálni kell, azonban biztos, hogy „a
nagyobb nem jobb”! A hely és az emberek
érzése, a tér mérete és célja álltak mondan-
dója középpontjában, amikor évszázadunknak
megfelelô elôadói teret igyekezett körülírni. 
Provokációja tökéletes kezdete volt az Em-

berek – Helyek – Technológiák címmel tartott
három, elôadásokkal zsúfolt napnak. Csak né-
hány kiválasztott ülés beszámolója adhat be-
nyomást az ITEAC 2014-rôl. A párhuzamosan
zajló ülések ugyanis lehetetlenné tették, hogy
valaki mindegyiket meghallgathassa.

Globális kultúra és építményei
Az Új kulturális negyed címû elôadás-sorozat
különbözô megközelítéseket mutatott be. Mi
az a kulturális negyed, és hogyan lehet azt
építeni annak érdekében, hogy leginkább
megfeleljen a lakosság elvárásainak és érdeke-
inek? A londoni déli part példája mutatja,
hogy egy sor épület hogyan vált kulturális ne-
gyeddé. A Royal Festival Hall felújítása és meg-
nyitása – hogy a Southbank Centre-t, az új Ta-
te Modernt és a London Eye-t jobban meg le-
hessen közelíteni – elôsegítette egy élettel teli
kulturális negyed létrejöttét. Az egyedi projek-
tek a helyi kulturális adottságokból nôttek ki,
míg az új kulturális negyedek – mint például a
West Kowloon Hongkongban és Dubaiban –
egy impozáns tervbôl születtek. 
Hongkong egyre növekvô számú lakossága

Kína és a világ minden tájáról érkezik. Ôk ho-
gyan tudják megtartani kulturális identitásu-
kat, és ezzel egyidejûleg egy átfogó kultúrát
létrehozni, ebben milyen szerepe lehet egy
kulturális központnak? A Közép-Keleten egyre
többen lelkesednek az operáért. Kínában az

elmúlt évek színházépítési hulláma elfelejtette
a kínai teaházak tradícióját, amely a színpadot
az auditórium közepébe helyezte. Ehelyett jól
felszerelt, német típusú, proszcénium színhá-
zakat építettek. Ennek az ellenkezôje történt
Nyugaton az elmúlt ötven évben, ahol a
shakespeare-i hagyomány és a keleti hatások
az egyterû színházak elterjedését erôsítik, a
nézôk közé betolt színpaddal, ezzel a színé-
szek és a közönség kapcsolata erôsödik. 
Hogyan fejlôdött a zene az elmúlt évszáza-

dokban, és melyik zenéhez milyen épülettí-
pus a legmegfelelôbb? A jövô koncertterme

témában legújabb projektjeiket mutatták be
az elôadók. Igen széles skálán mozognak a
megváltozó kulturális élet mai követelmé-
nyeire választ adó hangversenytermek.
A modern zene gyakran igényel hangosítást,
míg a klasszikus természetes hangzáskörnye-
zetet kíván. A modern hangversenytermek-
nek vonzaniuk kell a fiatalabb közönséget, és
a popkoncerteket is tudniuk kell fogadni.
A most felújított Gulbenkian Alapítvány, a
norvég Kulturkvartet és a melbourne-i Ha-
mer Hall példáin idézték fel az elôadók a tér,
a zene és a közönség ideális kapcsolatát.
A modern technológiák – leginkább az
akusztika területén – a színpadok és a nézô-
terek a jövô koncerttermének flexibilis kiala-
kítását teszik lehetôvé.

Hozzáférni a kultúrához
A konferencia a hozzáférést sokkal tágabb ér-
telemben definiálta, mint a fizikai elérhetôsé-
get. Hogyan lehet az új közönséget megnyer-
ni, hogyan tudnak építészek, menedzserek és
mûszakiak hozzájárulni a kulturális élet beve-
zetéséhez régi ipari környezetekben? A fiatal
mûvészek nehezen találnak megfizethetô he-
lyeket tudásuk bemutatására. Az egyik lehe-
tôség a már meglévô épületek újrahasznosí-
tása alacsony költségû technológiával. Így
például színházként mûködött egy nagyobb
családi ház Indiában. Kör alakú épületeknél

kézenfekvô az arénaszínpad, ahogy ezt Peter
Brook is bemutatta. Az egyik példa egy üveg-
házat mutatott, egy volt gépgyárat, amelyet
színházzá alakítottak színpad és fix közönség-
tér és üzemi rész nélkül. Hasonló példa volt
egy átalakított gáztároló, ami azt mutatta,
hogy az extrém, flexibilisebb helyszín a színé-
szek és az üzemeltetô számára inspirálóbb.
A fenntarthatóság is lehet egy tényezô új
épületek megálmodása során. Egy ideiglenes
színház kialakítása raklapokból vagy silók át-
alakítása színházzá, ezek mind érdekes példái
a kis költségû helyszíneknek. 
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De a hozzáférést a szó szoros értelmében
is értelmezni kell. Mozgáskorlátozott szemé-
lyek bejutása a színházba – látogatóként
vagy dolgozóként – még mindig sok helyen
nincs megoldva. A mozgáskorlátozottak nem
szeretnének csak az elsô sorban ülni, és spe-
ciális szerkezetek helyett inkább azt üdvözöl-
nék, ha egy-egy széket ki lehetne venni, mint
ezt egy kerekes székes szónok elmondta.
Átgondolta-e valaki, hogy egy mozgásában
korlátozott dolgozó hogy jut el a munkakar-
zatra vagy a világítási hídra? Fontos odafi-
gyelni a mozgáskorlátozottakra – az elôadá-
sokban több pozitív példát is láthattunk. 

Színháztechnológia
Az új technológiákat is bemutatták, megvi-
tatták a fixen telepített és a rendezvényeken
használt mobil eszközöket. Továbbra is fon-
tos téma a színpad gépesítése a színházak-
ban és operaházakban, és a nemzetközi kon-
ferencia értéke itt mutatkozott meg igazán.
Mi a megkívánt gépesítési szint, rentábilisak-e
a bonyolult és költséges alsó színpadi gépe-
zetek, egyáltalán hogyan módosítja a gépe-
sítés a színházi munkát? A közelmúlt példái-
nak bemutatása és az azt követô vita bizonyí-
tották, hogy a túlzott gépesítés nem minden
esetben kívánatos. A repertoárt játszó színhá-
zakban hasznos lehet, de az en suite játszó
színházak ezt nem igénylik. Az elektronikus
vezérlésû felsôgépezet továbbra is hódít a
színpadtornyokban, de itt is felmerül: követ-
nie kell-e a mûvészetnek a technológiai fejlô-
dést, vagy fordítva?
Ez a kérdés azonban nemigen izgatja a mû -

szakiakat és építészeket akkor, amikor a show
maga a színház. Ez volt az egyik, a Cirque du
Soleil és más neves együttesek látványos elô -
adásairól szóló beszámoló címe. Az olyan hely-

színeket, mint a makaói Táncoló Víz Színháza,
kifejezetten ilyen produkciók számára hozták
létre és – a legkorszerûbb színháztechnika se-
gítségével – lélegzetelállító látványokat mutat-
nak be. A látványosság tervezése volt a 2012-es
londoni olimpia nyitó és záró rendezvényérôl
szóló elôadás címe. Izgalmas képekkel mutat-
ták be a technikusok és a mûvészek kreativitá-
sát, amikor közös erôfeszítéssel egy felejthetet-
len eseményt alkottak meg. 
Honnan van ehhez kellô energia? – kér-

dezhetnénk. A fenntarthatóság nem tarto-
zott a konferencia fô témái közé, de többé-
kevésbé kifejezésre jutott az építési projek-
tekben, és többnyire az energiatakarékos
technológiák, mint a LED körüli vitákban.

A jövô
A jövô operaháza különbözô formában fog
létrejönni. A luzerni alapítvány Salle Modu-

lable projektje a sokoldalúan variálható, mul-
tifunkciós elôadótér létrehozását tûzte ki cé-
lul. A rugalmasan átalakítható terekkel létre-
hozott auditórium sokféle operai mûfaj –
még az elektronikus zenét szerzôk mûvei-
nek – bemutatására is alkalmas lesz. Oman új
kulturális központjában a jövô már elkezdô-
dött: a nézôteret és a színpadot teljesen ki le-
het nyitni, illetve hangversenyteremmé is át-
alakítható. 

A jövô 20 ötlete – az utolsó elôtti panel elô -
adóját megkérték, hogy gyûjtse össze a kon-
ferencián elhangzott ötleteket, és vitassa
meg azokat a résztvevôkkel. Az alábbiakban
megpróbáltuk összefoglalni a megvitatott té-
mák, javaslatok sokféleségét:

A helyek
– hívogató, érdekes terek létrehozása
– operaházak: új térformák a XXI. században
– hangversenytermek: figyelj korunk zene-

szerzôire!
– új kulturális negyedek: törekedj az embe-

ri léptékre!
– meglévô épületek újrahasznosítása: vond

be a játékba a közönséget!
– idôszakos színházak: mérlegeld a pénz-

ügyi és kulturális hatást!

Az emberek
– akadálymentesítés a mozgáskorlátozott

nézôk és a színházi dolgozók számára
– segítsd elô a színházi alkotómunkát ala-

csony mûködési költségû környezettel!
– figyelj a fény- és hanghatások minôségére!
– a média segítségével aktivizáld a közön-

séget!
– vedd figyelembe a tér hatását a viselke-

désre!

A technológia
– A technika szolgálja a mûvészetet!
– multimédiás visszacsatolások az elôadás-

ban?
– hangerôsítés: itt van – szokjunk hozzá?
– alsószínpadi gépezetek: törekedj a sok -

oldalú használhatóságra!
– színpadi felsôgépezet: tartsd egyensúly-

ban a használhatóságot a költségekkel!
– nagyrendezvények technológiája: minél

nagyobb, annál jobb?
A színházépületek jövôjérôl, formáiról és

felszereltségérôl a szakemberek az elôadások
közötti szünetekben, esténként tovább foly-
tatták a vitákat. A futurisztikus ötletek és a je-
lenlegi helyzet egybevetése igen hasznos
volt a világ minden tájáról egybegyûlt építé-
szek, színházi szakemberek számára. 

Karin Winkelsesser
tudósítása alapján (BTR 2014.4.)
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